

税惠春风拂“莲城”

# 缤纷多彩税宣 伟人故里有约

## ——韶山市税务局税收宣传“冒热气”“接地气”“聚人气”

陆舜 孔红利 朱玲玉

“税助发展，向新而进”第33个全国税收宣传月伴随着和煦春风如约而至，近日，韶山市税务局紧踏“便民办税春风行动”鼓点，在韶山园区、乡村、景区等地，开展了“冒热气”“接地气”又“聚人气”的多彩税收宣传月活动，厚植了税收营商环境沃土，扩大了税惠宣传普法覆盖面，提升了纳税人缴费人满意度、获得感。

### 企调研一需求征集有“深度”

“自企业成立以来，税务部门常态化开展上门宣传辅导，高效精准落实优惠政策，近三年，我们享受了留抵退税2416.1万元、研发费用加计扣除1730.9万元，让我们的企业发展更有信心和底气。”湖南韶山钰盛科技有限责任公司法人代表刘先生介绍，公司成立10年来，专注特种聚合物理电池的研制、生产和服务，在研制凝胶型固态聚合物锂离子电池上有着领先的技术，在重要装备领域实际列装应用。

日前，韶山市税务局干部来到韶山高新园区开展调研，聚焦科技创新型企业发展需求，对该企业开展了上门宣传辅导，与

该企业法人、财务负责人、研发人员等开展了交流座谈，深入企业车间，聚焦研发、生产、销售各环节，详细了解纳税人涉税需求、政策享受等情况，并为企业职工开展了个人所得税汇算清缴的辅导，送出个人所得税汇算政策“大礼包”140余份。

为加速培育和发展新质生产力，推动“助企强链”，韶山市税务局以先锋党建为引领，发挥纵横通党建合力，畅通诉求响应、问题联办、建议反馈等链条，率先打造了新时代红色“枫桥”经验韶山样板，被推荐为全国税务系统新时代“枫桥式”税务所创建先进单位。

### 服务驿站一便民办税有“力度”

韶山乡韶山村是全国爱国主义教育基地和革命纪念地，近年来，该村以资产出租、入股分红、经营创收等方式参与到红色资源的开发和运用中去，目前，该村村民从事旅游人数达70%以上，村里开设民宿、酒店、餐饮、旅行社近300家。

韶山村集体产业发展越来越兴旺，村民们的日子也越过越红火，离不开韶山市税务局的倾情服务。今年，除延续在该村

开展旅游咨询、普法宣传、法律援助等志愿服务外，韶山市税务局根据该村实际情况，在该村村委会便民服务大厅授牌成立了“蓝丝带”税收志愿服务驿站，为村民提供便民办税服务，有效满足村集体企业、个体户、居民等经营主体税费需求。

“对于即将到来的五一旅游旺季，我们也针对游客、村内的经营户们可能出现税费问题，提前谋划，制定了相关的方案，并将开展节假日值班值守，依托旅游综合执法指挥中心及时响应，建立‘全时响应、全能高效、全域互通’服务机制，提供‘7×24’预约服务。”“蓝丝带”韶山税收志愿服务驿站相关负责人表示。

### 攻关打播——税费宣传有“热度”

4月韶山“春日经济”持续升温，毛泽东铜像广场游人如织，在这幅活力满满的春日画卷中更有一抹“靓丽热辣”的“攻关打播”出现，给来韶游客带来一场“别开生面”的税费宣传普法体验。

“彩票中奖1万元要交个人所得税吗？”“排量小于150毫升的摩托车要交车辆购置



税吗？”“开车鸣笛发出的噪音需不需要缴纳环境保护税？”……日前，湘潭市税务局相关科室、湘潭市税务局第一稽查局、韶山市税务局在广场上共同打造了税费问答擂台，将人民群众日常生活遇到的各类有趣的税费问题设置为“攻关打播”小卡片，吸引了广场上5000多名游客参与其中，在极富趣味性、挑战性的“攻关打播”中潜移默化普及了税费知识，使得原本专业性强的税费政策变得“具体可感”，也拉近税务部门与人民群众的距离。此次活动共发放税宣文创产品、红色旅游纪念品及各类政策礼包800余份，现场回应游客涉税咨询300余个。

韶山市税务局党委书记、局长袁磊表示，该局将持续开展好税收宣传普法活动，深入推动税费便利化改革，落实落细各类税费优惠政策，切实提振市场高质量发展信心，谱写好中国式现代化韶山税务实践发展新篇章。(陆舜 孔红利 朱玲玉)

# 便民春风4月暖 税收宣传“新”意浓

## ——岳塘区税务局多管齐下提效能优化办税好环境

曾琬清 戴可莹 蒋睿

第33个全国税收宣传月期间，国家税务总局湘潭市岳塘区税务局围绕“税助发展 向新而进”主题，创新宣传方式、丰富宣传载体、提升宣传质效、擦亮宣传品牌，大力推广便民办税新举措，为纳税人提供更加便捷、高效的服务，及时为纳税人排忧解难，全力支持各类经营主体高质量发展、向新而行，让便民办税的“春风”吹暖千家万户。

### 线上线下融合发力 税惠政策精准送达

“税收优惠政策的及时推送和精准辅导，为我们企业带来了实实在在的效益，真心感谢税务干部的用心服务。”湘潭瑞通球团有限公司的财务人员向岳塘区税务局发来了感谢信，对岳塘区税务局提供的“线上+线下”交互、“内部+外部”联通的多元化宣传服务表示赞赏。

同样受益的还有湘潭市兆丰劳动服务有限公司，该公司法人代表刘盼表示，在参加了岳塘区税务局“办好惠民事 服务现代化”纳税人学堂后，在税务主管部门一对一的辅导下，公司纳税信用评价等

级得到提升，公司在提升投融资、招投标等竞争力上的问题迎刃而解。

岳塘区税务局不断优化办税服务环节，通过“湘税通”“税企联系群”等线上渠道，通过上门“问需问计”、组织纳税人学堂等线下方式，为纳税人缴费人提供精细化、智能化、个性化的纳税服务。

2023年，该局通过“湘税通”及“税企联系群”推送各类税收政策覆盖9565户，开展上门精准辅导60余次，确保优惠政策能够精准送达每一位需要的人。

### 畅通“问税”渠道 疏通办税“堵点”

岳塘区税务局不仅注重政策的精准推送，更关注纳税人缴费人的诉求响应。通过创新推出“厅线联动”“办不成事”线上反映专窗，进一步拓宽了纳税人缴费人反馈问题的渠道。通过及时梳理纳税人缴费人的难点、疑点、痛点问题，为其提供精准税费服务，确保诉求响应提质，政策落实到位。

“真是没想到，我的小小需求竟然得到了如此迅速的回应和满足，为你们点

赞！”参与培训的王洪江女士激动地说。不久前，王女士满怀期待地向税务干部表达了需求，希望得到企业所得税汇算清缴工作的培训。

为此，岳塘区税务局积极响应诉求，在短时间内组织企业所得税和个人所得税汇算清缴培训，吸引来自享受研发加计优惠企业、高新技术企业、财务中介机构、个税汇缴重难点户等100余名纳税人参加。培训中，税政股干部与纳税人“一对一”交流，“面对面”答疑，并就税收优惠政策进行了温馨提醒，确保纳税人能够充分分享政策红利。通过宣传助力企业发展相关政策，解决企业遇到的政策难题，持续擦亮“税路通·湘企”服务品牌。

去年，该局通过创新推出“厅线联动”流转机制，开设“办不成事”线上反映专窗，至今已接受18次问询，办结率达100%。

### 结对交流促提升 互学互鉴共提升

岳塘区税务局积极汇集“青”税力量，通过联学联建的方式，打造出一支专业化的服务团队，致力于向纳税人缴费人提供

更高效、更优质的服务。

为了进一步提升服务质量和效率，岳塘区税务局与宁夏自治区税务局“马丽劳模创新工作室”建立了问题共商平台，通过开展线上讨论会的形式，针对具有代表性的疑难问题，商讨交流解决方案。这一模式不仅有助于解决当前面临的问题，更能够联手打造出一支高素质、专业化、复合型的“种子团队”。

秉持着“互学互鉴、共谋发展”的理念，岳塘区税务坚持将优秀经验推出去，先进经验引进来。3月，国家税务总局珠海市斗门区税务局、珠海市斗门区人民法院一行6人来到岳塘区税务局、湘潭市税务局驻市民之家办税服务厅参观交流。在座谈会上，双方就民间借贷税收征管、构建税收执法司法共治机制，推动基层税收法治建设等问题进行了深入的探讨，共同提升税务工作水平。

岳塘区税务局党委书记、局长吴惠表示，接下来，该局将继续深化改革创新，不断提升服务质量，为纳税人缴费人提供更加便捷、高效、精准的税务服务，助力经济社会发展行稳致远。

## 司门前镇确保毒品原植物“零种植”目标

“老村庄、旧院落是重点，房屋屋顶也不能放过，要做到不漏过一处、不放过一株、不留一块死角。”近日，隆回县司门前镇持续加大禁种铲毒工作力度，组织全镇工作人员开展禁种铲毒活动，同时利用望远镜、无人机等先进设备对屋顶进行全面清查，确保实现“零种植”目标。

在开展全面清查的同时，该镇组织社区干部和禁毒志愿者、“法治副校长”进校园开展禁毒宣传，利用毒品原植物实物识种、观看禁毒宣传片警示教育、签订“抵制毒品承

诺书”等多种形式帮助青少年认识毒品及其危害，增强青少年识毒、防毒、拒毒能力。该镇还组织纪委、综治办对辖区内各村(社区)禁种铲毒踏查工作开展实地督查，对个别工作不实的进行了通报处罚，确保禁种铲毒工作落到实处。

此外，该镇充分利用村民微信群推送禁种知识，张挂横幅标语和开设宣传专栏介绍毒品的危害性，积极引导群众成为禁种铲毒工作的参与者、宣传者和监督者，让禁种工作全民参与家喻户晓。(李星 周梦洁 陆益平)

## 道县交警全力防控国道省道沿线交通事故

今年以来，道县公安交警突出国道省道沿线交通事故防控工作，对标对表，从严从实，开展“人、车、路、企”等方面的专项整治，有效防范、化解、管理各类风险，坚决杜绝较大道路交通事故，全力压降道路交通亡人事故。

全力摸排交通要素。在县委安委的统一部署下，发动各乡镇(街道)、县直相关单位围绕“人、车、路、企、政”五个方面交通要素，开展精准摸排并登记造册、建档。全力管控重点对象。对排查出的重点车

辆、驾驶人、道路、企业，明确管控责任单位、责任领导、责任人，要求逐一盯死看牢。

全力深化宣传教育。紧紧围绕全面压降国道省道道路交通事故和道路交通安全“七进”宣传等主题活动，对农村重点人群“一老一小”面对面宣传教育。

全力开展专项整治。突出打击酒驾、醉驾、“三超一疲劳”、三轮车违法载人、面包车非法营运、机动车改装等重点违法行为。(何斌)

## 宁乡城发为青年干部拧紧“廉政螺丝”

为进一步推动青年干部作风建设走深走实，加强青年干部纪律教育，扣好廉洁从业的“第一粒扣子”，时刻紧一紧“思想发条”、拧紧“廉政螺丝”，近日，宁乡市城发集团将党纪教育纳入青年培训的重要内容，对青年干部开展党纪学习教育。

培训重点学习了党的二十大精神和新修订的《中国共产党纪律处分条例》、国有企业“靠企吃企”问题专项整治等内容，紧紧围绕《中国共产党纪律处分条例》修订的历史沿革、修订意义、修订变化、理解执行等方面进行了系统解读，结合典型案例对六大纪律进行深入讲解，以党纪党规为引导，深刻认识到开展靠企吃企问题专项整治的重要意义。提

醒青年干部要不断加强自我约束，时时处处知敬畏、存戒惧、守底线，习惯在受约束和监督的环境下工作生活，切实把作风建设、效能建设贯穿于学习和工作生活中，努力提升干事创业的能力本领。

“此次培训紧密结合实际，具有很强的专业性、指导性、针对性，是一次提升党性修养、锤炼过硬作风、增强拒腐能力的‘及时雨’。”学员纷纷表示，要以本次培训为契机，进一步增强纪法意识和规矩意识，切实筑牢思想防线，时刻自重自省，自觉遵循，争当信仰坚定、能力突出、素质优良、廉洁过硬的新时代好青年、好干部。(谈娟)

## 省肿瘤医院专家团队 常驻邵阳市中心医院诊疗

“现在在邵阳就能享受省城的优质医疗资源和专家的医疗服务，为我们带来实实在在的实惠和便利。”4月16日，省肿瘤医院专家团队25人驻邵阳市中心医院。当日，省肿瘤医院结对帮扶专家团便与市中心医院联合完成了颈部巨大淋巴瘤囊肿切除术和一例复杂咽喉腺样体切除开颅的急诊手术，病人家属深有感慨。

在市中心医院各个科室，结对帮扶医疗队的专家通过查阅病历资料、查体、询问病史等，详细了解患者病情，针对疑难病例讲解诊疗思路、病情观察与治疗要点，并指导制定及修改重点病患的诊疗方案。同时与该院医生、护士深入交流，对大家日常工作中遇见的疑问、困惑及治疗难题进行一一解答。

“省肿瘤医院入驻市中心医院，既是响应国家政策的大好事，也是两院强强联手的大喜事，更是造福邵阳人民的大幸事。省肿瘤医院结对帮扶专家团队将在提升专科服务能力、培养专业技术人才、推动重点学科发展等方面不遗余力地提供帮助，带动市中心医院医疗服务水平整体提升，让群众在家门口享受更优质的医疗服务。”省肿瘤医院挂职市中心医院副院长王伟表示。(李焯珩 李文娟 孟天笑 陆益平)

## 邵阳交警筑牢平安上学路

为进一步增强学生“知危险 会避险”的能力，减少交通事故发生，日前，邵阳市公安局交警支队组织民警走进北塔区湘郡铭志学校开展交通安全知识宣讲活动。

宣讲民警通过集中宣讲、观看警示案例视频、趣味问答、发放宣传材料等寓教于乐方式，聚焦学生步行、骑行、乘车等方面交通安全风险，详细讲解相关法律法规常识，引导学生知法、守法、文明出行。同时，围绕不文明交通行为和发生在校园周边涉及学生的典

型交通事故案例进行讲解，告知同学们在出行中要如何“知危险、会避险”。

民警们还通过和同学们互动做游戏、发放宣传资料等形式，引导同学们养成遵守交通法规的良好习惯，骑乘电动车需佩戴头盔，乘坐小车要系好安全带，不在大货车旁边逗留，过马路随时观察周边路况等等。真正做到知危险会避险，安全文明出行，共同守护平安畅通和谐交通环境。(甘文斌 刘恒斌 陆益平)

4月23日，笔者来到桂东县寨前镇水湾村，干净整洁的柏油路通往村庄深处，精致的农户院墙上鹅卵石片，一幅幅农事彩画映衬着黛瓦白墙，归置整齐的柴火农具……所框皆是画，人眼皆为景。

2023年以来，桂东县坚持“政府引导、村民主体、因地制宜、全域推进、循序渐进、久久为功”的原则，用活“拆、改、序、美、管”五招，全力提升农村人居环境，扎实推进清洁、宜居、和美、共富“四类乡村”建设。

先破后立，从“拆”开始。各级党政领导下沉一线，走村串户，形成共识；党员带头，示范引领，拆除危旧房屋、路障，筑牢安全防线。

“作为一名共产党员，就要起带头作用的作用。”寨前镇中心村电站组党员黄力超响应政府号召，主动拆除了建于1982年的老旧土坯房。他说，只要对群众有好处的事，党员就要带头去做。

“党员干部‘带头拆’，村民顾虑被打消。”水湾村党支部书记、村主任黄俊清铿锵有力地讲，村民“自发拆”“主动抓”，环境整治更美化，村民住房更安全。

拆除整治一批、依法征收一批、拆旧建新一批、土地开发一批，“四个一批”凝聚合力，桂东县累计开展乡村风貌整治80余万平方米。

拆腾出的土地，小、偏、散，怎么办？因地制宜，建“四小园”，即小菜园、小果园、小花园、小游园。

G106国道寨前镇中心村路段，沿路布置着“四渡赤水”“飞夺泸定桥”“巧渡金沙江”等红军长征故事主题小雕塑。长征亭内，村里的大爷正在向小朋友讲述着红军长征历史故事。

在青山山，“三角坪”“古树边”“街角零星处”等“犄角旮旯”摇身一变，修建花坛、种上花卉、摆上桌椅……一处处微景观成了广大群众聚会休闲、学习党的政策的好场所。

桂东县113个村1396处“四小园”“破土而出”。

桂东县持续推进“废弃危旧房屋、杂物乱放、乱贴乱画、垃圾乱丢、污水乱排、畜禽散养”“六大整治”行动，村容村貌更加整洁有序。

一条小溪自山腰流往山下，穿过沅江镇秋里村，注入沅江。天空湛蓝，群山青绿，溪水清澈见底，依溪而建的农耕文化墙上，蓑衣、斗笠和耙犁等农具悬挂其中；20余个砖砌垃圾收集“箱”分散村组道旁，等待“投喂”；3.5公里的沿溪游步道上，村民悠闲地散步；农户家的鸡鸭鹅老实待在“家”里，再也不见了“小地雷”……

靓丽的微景观、错落有致的民宿与万洋山上呼呼转动的风车相映成趣，呈现出一派宁静祥和的乡村美景。

“县乡村干部都来了，我们也积极参与其中。”沅江镇秋里村村民、民宿业主陈根石说，村庄是村民的，把村里环境搞好了，更多游客来了，最后受益的还是村民。

秋里村的人居环境和旅游配套设施更上一层楼，成功获评“湖南省乡村旅游精品民宿集聚区”，小山村焕发出新活力。

如何永葆乡村美丽“容颜”？秘诀在于“管”。

村庄管理好，村民齐参与，寨前镇流源村有想法。创新推出“积分银行”，做了好事记在“存折”上，积分存进“银行”里，攒够了就来村“积分超市”换取柴米油盐、生活用品等。

“大家讲文明讲礼貌讲卫生……”村庄美了，这样的生活真好。“流源村村民李梅舒心地笑着。“五讲四美三热爱”活动在流源村不断深化。

驱车沿桂东大道东去，转入002县道后，绕过“三千湖”，我们来到了沅江镇青竹村。

村党支部书记、村主任李辉勇介绍，1024人的村庄建起了115家民宿，避暑旺季，住在村里的外地游客超3000人，整村经济收入近1500万元。

李辉勇说，“凉”经济让青竹村“火”了起来。村道堪比县道，“村晚”媲美春晚，游人多于村人。

2023年，青竹村集体经济收入达102万元，村民年均收入超2.2万元。

村民富了，村事更有人干。青竹村成立村民理事会、乡贤联谊会，激发村民自治内生动力，共建和美乡村。成立共富慈善基金会、民宿协会等组织，首期筹集资金6万余元用于乡村振兴、产业发展、人才培育、公益慈善、生态保护等公益事业，构建“和谐共创、发展共谋、产业共兴、成果共享”的乡村共富新格局。

## 宁远新闻摄影专题培训“干货满满”

为助力九嶷山景区创国家AAAAA级旅游景区，日前，宁远县举办2024年“美景不远·就在宁远”新闻摄影专题培训，全县新闻摄影工作者、宣传策划工作人员及县新闻摄影爱好者60余人参加培训。

培训会上，授课老师分别围绕摄影摄像和短视频创作等内容进行交流分享。授课内容生动而实用，既有具体实例，又有自身经验，让大家受益匪浅。

# 用活“拆、改、序、美、管”五招，推进清洁、宜居、和美、共富“四类乡村”建设

郭建东 扶秀玲 黄宇航 罗徽

